Video- und Fernsehtechnik

Video-Input-Extender
VIE 7000

Eine von vier
Video-Signal-
quellen wéhlen
Sie bequem per
Fernbedienung
an. Der vorlie-
gende Artikel
beschreibt den
Nachbau die-
ses interessan-
ten Video-
Zusatzgeriétes.

Nachbau

Der Aufbau des
Video-Input-Exten-
ders VIE 7000 ist
recht einfach mog-
lich, zumal keinerlei

Abgleichmafinah-
men erforderlich
sind.

Zunichst wenden
wir uns dem Basis-
geritzu, gefolgt vom
IR-Sender. Dabei soll
nichtunerwihntblei-
ben, daf} eine Bedie-
nung auch iiber eine
selbstlernende Fern-
bedienung moglich
istsowie miteiner be-
reits vorprogram-
mierten Fernbedie-
nung, sofern letztere
den entsprechenden
Befehlssatz be-
herrscht.

Nachbau des
Basisgerates

Die Bauelemente
sind auf 2 einseitigen
Leiterplatten unter-
gebracht, wobei die
kleinere Zusatzplati-

Ansicht der

fertig aufgebauten
Basisplatine

des Video-Input-
Extenders

42

mm,;:

L

Teil 2

Sdind S B SR,

REERERIRRIY

ARS EAaRARA Y

EEEERNEE I
AP AP AR AR I AKX AR 2K 8

!

|
Ay

ELVjournal 4/93



ne in erster Linie zur Aufnahme von 2
Scart-Buchsen dient. Da selbst der Netz-
transformator direkt auf die Platine gelotet
wird, sind auch keine komplizierten Ver-
drahtungsarbeiten erforderlich. Die Ver-
bindung der beiden Leiterplatten unterein-

SIA

o w
= @ D1
D1
D1
D1

IC7

ander erfolgt mit zwei bereits vorkonfek-
tionierten 10adrigen Flachbandleitungen
im 2,54 mm Rastermaf.

Anhand der Stiickliste, der Bestiickungs-
pliine und der Platinenaufdrucke wird die
Bestiickung vorgenommen. Wir beginnen

d3B883E
o EIA

)
O|D
710 o| 3 |of&
ol ™ |o

I~ o

o

ps)
%

lo'\ o

0000
0 0 O

000

VHI
H ;y
AT
[

(=]
-

00
10
00

mit den Drahtbriicken, die auf entspre-
chende Linge abzuwinkeln und durch die
Bohrungender Leiterplatte zu stecken sind.
ZweckmiBigerweise werden die Draht-
enden an der Printseite leicht angewinkelt
und nach dem Umdrehen der Leiterplatte
ineinem Arbeitsgang
verlotet. Uberstehen-
de Enden werden so

kurz wie moglich ab-
geschnitten.
Es folgen die

1%igen Metallfilm-
widerstinde, deren
Widerstandswerte im
Zweifelsfall mit ei-
nem Ohmmeter nach-
zumessen sind und
anschlieBend die Di-
oden. Die Katode der
Diodenist grundsitz-
lichdurcheinenRing
gekennzeichnet.

Transistoren soll-
tenmoglichst tiefein-
gesetzt werden. Bei
den integrierten
Schaltkreisen ist auf
die richtige Einbau-
lage zu achten (Ker-
be des Bauelements
mulB mitdem Bestiik-
kungsdruck iberein-
stimmen).

Wiihrend die Ke-
ramik- und Folien-

= kondensatoren belie-

big herum eingesetzt
werden diirfen, han-
delt es sich bei den
Elektrolytkondensa-
toren um gepolte
Bauelemente, die
entsprechend einzu-
bauen sind.

Die AnschluB-
beinchen des4 MHz-
Quarzes und des IR-
Vorverstirkers wer-
den soweit wie mog-
lich durch die ent-
sprechenden Boh-
rungen gesteckt und
von der Printseite
sorgfiltig angelotet.

%]

Die beiden Span-
nungsregler (IC 6,

00000

Bestiickungsplan
der Basisplatine
des Video-Input-
Extenders

ELVjournal 4/93

43

N T A R A A T



IC 7)sind jeweils liegend miteiner Schrau-
be M 3 x 5 mm und zugehdriger Mutter auf
die Leiterplatte zu schrauben. Erst dann
erfolgtdas Anloten der AnschlufSbeinchen.

Nachdem der Kippschalter, die Scart-
Buchsen und die beiden Hilften des Plati-
nensicherungshalters unter Zugabe von
ausreichend Lotzinn eingelotet wurden,
folgtder Netztransformator, der ausschlief3-
lich durch die 4 Lotschwerter gehalten
wird.

Stiickliste:
Widerstande:
T N i e ey e N R21, R22, R27,
R28, R38 - R45
LR s e a A e A e R52
] O e 0 R1
22 () e ol i ) R20, R26
ATQO Gt e e L b R19, R25
| R16, R31 - R33, R36, R37
() e e e RI11,R12,R51
DDIRCS SIE et i e i i R18, R24
RO R13
QTS R3 -RI10,RI15
OBKCD i simnnasshimsadinassssnmnmssn ot R2, R50
O o i b e e e R17,R23
LOOKCY ooicivivianssansnssssenss R29, R30, R34,
R35, R46, R47, R49
Kondensatoren:
100pR. e C26, C29
|0 70 ST e e s e A C20-C23
ATNE s v it sscisinsiaanaais C4, C5
LOORBKERL . ot iconiacesess C25, C28,
C34, C37
LR/ LOOVE . i i Cl1,Cl12-Cl19
BIMBIOIN - csesscnrsiiosrioshaiisionisss C2
|KOJY SN e C8-Cl11, C30,
C32! E35,E36
AN OV e Bl e C24, C27, C31
4TOUF/A0V oo €33
Halbleiter:
SAAROLD . et et IC1
GCIAOS Do st smninss, oot b IC3-1C5
(@] B2 59§ S S e e 1C2
7803 iBa T o e s . S IC6
R e e e N bty e & IC7

44

A0S A RS e e
= = l"ﬁ“i
o | N

Beim Einloten des DIP-Schalters ist un-
bedingt eine zu grofie Hitzeeinwirkung zu
vermeiden. Die Anwahl der Sub-System-
adresse erfolgt laut Tabelle 1.

Die Anschluf3beinchen der 4 Leuchtdi-
oden werden ca. 3 mm hinter dem Gehiu-
seaustrittabgewinkelt (Polaritidtbeachten!)
und mit einem Abstand von 14 mm, ge-
messen zwischen dem Beinchenaustritt des
Bauelements und der Platinenoberseite ein-
gelotet.

Video-Input-Extender

BC548 ......... Tl -T4,T6, T7,T9, T11

Y@ STt ot dvironr ort e Ao s TS, T8
IN4148 D7 -D10, D19
IN4001 .............. ...D1,D15-DI8
SEH S Qa0 s i s ot it IR1
LB, SMMTOL...erseeeessaseenes DIl -Dl14
Sonstiges:

DIP-Schalter, 8fach ......o-scmmssvvnse Dip8
Quarz 4MHz .........ccoveevveecrreereennnen. Ql
Scartbuchsen

Sicherung, 315mA, trige ............... SI1
Print-Taster; Weili .......coccvaesssnnesss TALl

I Miniatur-Kippschalter, abgewinkelt,
I x um

| Platinensicherungshalter (2 Hilften)

| Trafo mit angespritzter Netzleitung

2 Zylinderkopfschrauben M3 x Smm

3 Zylinderkopfschrauben M3 x 30mm

4 Zylinderkopfschrauben M4 x 70mm

5 Muttern M3

4 Muttern M4

3 Distanzrollen M3 x 20mm

4 Distanzrollen M4 x 50mm

4 Distanzrollen M 4 x 10 mm

4 Futterscheiben, 14 x 2,5 mm

2 Flachbandkabel 10pol, 45Smm lang

100cm Silberdraht

2 Gehiusehalbschalen, 7000er

I Frontplatte, gebohrt und bedruckt

1 Riickplatte, gebohrt und bedruckt

4 Abdeckmodule

2 Abdeckzylinder

4 FuBmodule

4 Gummifiile

2 Lotstifte, 1,3 mm

Innenansicht
des fertig

aufgebauten
Basisgerates

Der Taster
wird an zwei
1,3mm Lotstif-
te angelotet, die
zuvor in die
entsprechenden Bohrungen der Leiterplat-
te zu setzen sind. Die Lotschwerter des
Tasters werden dabei rechts an den Lotstif-
ten vorbeigefiihrt.

Dieelektrische Verbindung der Platinen
untereinander erfolgt tiber 2 vorkonfektio-
nierte Stegleitungen, die entsprechend dem
Foto einzusetzen sind.

Zur Montage der zusétzlichen Buchsen-
platine werden von der Unterseite der Ba-
sisplatine 3 Schrauben M 3 x 30 mm einge-
setzt und jeweils von der Platinenoberseite
miteinem 20 mm langen Abstandsréllchen
bestiickt.

Es folgt die bereits angelotete Buchsen-
platine, die anschliefend von oben mit den
zugehorigen M 3-Muttern festgesetzt wird.

Nachdem die Sicherung in den Platinen-
sicherungshalter gesetzt wurde, sind die
Bestiickungsarbeiten abgeschlossen und
die Leiterplatte sollte anschliefend hin-

Stickliste:
IR-Fernbedienung ftir
Video-Input-Extender

Widerstande:

Kondensatoren:

SOPEIKEE \v.itit.ocr, sshsssnsnsiieshentabosatorio
120pF/ker
ATONBLOV. &l e e s Cl

Halbleiter:
SAABO0G: i v ot s s oo

1B 247 A ol B SR e e S0 L

Sonstiges:

Keramikschwinger, 455kHz ........... Ql

Print-Taster, weil .............. TAIl - TA4
12¢m Silberdraht

| Batterieclip

1 Softline-Gehiuse, gebohrt und
bedruckt

1 Knippingschraube 2,9mm x 9,5mm

2 Lotstifte mit Lotose

8 Lotstifte, | mm

ELVjournal 4/93



Video- und Fernsehtechnik

0000000000

Fertig aufgebaute
Buchsenplatine mit
zugehorigem
Bestiickungsplan

die entsprechenden Fiihrungs-
nuten abgesenkt.

Auf die aus der Leiterplatte
hervorstehenden Schrauben-
enden kommt nun je ein 50
mm langes Distanzrollchen.

Danach wird das Gehiuse-
oberteil aufgesetzt (Liiftungs-

11
|

118 ‘;“ Ll

O 9000090000

0000000000

schlitze weisen nach hinten),
von oben je eine Mutter M 4
eingelegt und die Monta-
geschrauben von unten fest-
gezogen.

Nach dem Einrasten der
Fu3-und Abdeckmodule kon-
nen wir uns dem Nachbau des

sichtlich Lotzinnspritzer, kalte Lotstellen
und Bestiickungsfehler griindlich iiberpriift
werden.

Ist der im Anschluf3 durchzufiihrende
Funktionstest erfolgreich verlaufen, kén-
nen wir uns der Endmontage zuwenden.

Endmontage
Zur Endmontage des Gerites werden in
die 4 duBeren Montagesockel des Gehiu-

seunterteils (Liiftungsschlitze weisen zur
Frontseite) Schrauben M 4 x 70 mm ge-
steckt. Auf der Innenseite werden die
Schrauben jeweils miteiner 1,5 mm dicken
Futterscheibe und einem Distanzrollchen
von 10 mm Linge bestiickt.

Anschlieend wird die Platinenkonstruk-
tion zusammen mit der Front- und Riick-
platte iiber die Befestigungsschrauben bis
zum Einrasten der Front- und Riickplatte in

| oF = -
ol TA4 TA3 TA2 A1
(-3 o o

-}
e
I::'é

©0/000000000
131

2

(00| OO
D0

{ss)
Dl
|

13855

0000000000
(ss)
|

i

ELVjournal 4/93

— Infrarot-Fernbedienungsge-
bers zuwenden.
Die Sicherheits- und VDE-Bestimmun-
gen sind zu beachten.

Nachbau des IR-Sender

Der Aufbau des IR-Senders ist denkbar
einfach. Auch hier gehen wirin gewohnter
Weise vor und halten uns genau an den
Bestiickungsplan und an die vorliegende
Stiickliste.

Zu beachten ist, daf der Pufferelko C 1
und der Leistungstransistor T | liegend
einzusetzen sind.

Die 4 Taster werden auf Lotstifte mit
einem Abstand von 16 mm, gemessen von
der Tasteroberfliche bis zur Platinenober-
fliche eingelotet.

Die AnschluB3beinchen der IR-Sendedi-
ode, deren Anode durch eine abgeflachte
Seite des Gehiuses gekennzeichnet ist,
werden ca. 2 mm hinter dem Gehéduseaus-
trittabgewinkelt und das Bauelement ohne
Abstand zur Platinenoberseite eingelotet.

Anschlieffend wird die Auswahl der ge-
wiinschten Sub-Systemadresse mit einer
Drahtbriicke laut Tabelle | vorgenommen.

Zum Anloten des Batterieclips werden
2 Lotstifte mit Ose (ST 1, ST 2) eingesetzt.

Alsdann wird der Clip mit der roten
Ader an ST 1 (+) und mit der schwarzen
Ader an ST 2 (-) angelotet.

Nach dem Einsetzen der 9 V-Blockbat-
terie wird das Gehiuseoberteil aufgesetzt
und von der Gehiuseunterseite aus mit
einer Knippingschraube fest verschraubt.

Damitistjetzt auch der Fernbedienungs-
sendereinsatzbereitund kann seine bestim-
mungsgeméle Aufgabe iibernehmen. I

Ansicht der bestiickten Platine
des Fernbedienungsgebers mit
zugehorigem Bestiickungsplan



	Page 1
	Page 2
	Page 3
	Page 4

